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Szíj Rezső: Várpalota*

Előttem fekszik egy vaskos könyv, fe-
delén egy kissé tarka városképpel, Várpa-
lotáról szól, és szociográfía a javából.

Egyes nézetek szerint a felszabadulás
után nem folytatódott a szociográfiai írás.
Megkockáztatom azt az állítást, hogy az
1944 utáni szélsebesen vágtató esemé-
nyek, az egész ország életének valóban
rendkívül nagymértékű változásai
hosszú időn át tartó változások - való-
ban önmagukban is nehezítették a mű-
faj ápolását. A földreform alatt, vagy a
bányák, nagyüzemek, bankok államosítá-
sakor csak riportszerűen lehetett nyomon
követni a történéseket. Bizonyos idővel
később azonban az élet lassan visszatért
egy "normálisabb", kevesebb megrázkód-
tatással teli ütembe. A szociográfia azon-
nal életbe lépett. (Bár az előbb emlí tett
vágtató korszakban is volt szociográfia,
ha nem is országos szinten, hanem szét-
szórtan és szórványosan.)

Az utóbbi néhány esztendő is azt mu-
tatja, hogy sorra-rendre. jelennek meg
szoclográfiák. Erősen eltérő tematikák,
erősen eltérő színvonalon. Az első átfogó
munka kétségtelenül Szij Rezsőé.

Bár a szerző indokolatlan szerénység-
gel azzal az alcímmel 'látja el művét,
hogy az csak "Fejezetek a város történe-
téből", valójában monográfiát írt, mely-
nek keretében az első településektől
kezdve régészeti emlékek re és írott forrá-
sokra támaszkodva végigvezeti az olvasót,
hogyan lett Várpalota az egykori római
településből, a törökdúlta. feudális birto-
kon át a mai szocialista nagyipar egyik
centruma. Itt rögtön előre bocsátom, hogy
természetesen nem csak szociográfiáról
van szó, mert a múlt vizsgálata történés zi
eszközöket igényel és ezeket az eszközö-
ket Szij Rezső lényegében jól alkalmazza.
A bevezetés ben szociográfiát emlegettem:
az előző mondatok után is ez a vélemé-
nyem, mert a könyv felében a mai Vár-
palotával foglalkozik, de a múltat is szo-
ciográfus-történész módszerrel vizsgálja.

Az első rész a régi Várpalotát mutatia
be, a XV. században kelt első írott forrás-
tól 1944-ig, a második rész a felszabadu-
lás után új életre kelő város társadalmát,
feltörekvését elemzi egészen 1959-ig. A
szerző materialista felfogással vizsgálja
végig a különböző társadalmi rétegeket,
tehát elsősorban az osztályok gazdasági,

• Gondolat, 1960. 624 1. (Magyar Világ sorozat)

Z Valóság 1961/3.

majd politikai helyzetét ismerteti. A XIX.
század elejére az addig mezőgazdasági
jellegű vidék fokozatosan átalakul. 1836-
ban a lakosság 6431 főt számlál, ebből 37
százalék az iparos réteg (a kort tekintve
meglepően nagy), ezután a parasztság 46
százalék, a zsellérség 20 százalék. A szer-
ző be ható részletességgel dolgozza fel a
helyi kísipar és !kereskedelem fejlödését,
majd hanyatlását. A hazai ipari forrada-
lom helyi viszonylatban csupán a század
utolsó harmadában bontakozik ki, a szén-
bányászat megindulásával. Az a Várpalo-
ta, mely egykor alig pár száz embernek
nyújtott megéfhetést, ma sok ezer munkás-
kezet foglalkoztat. A munkásosztály éle-
tének követése vezeti el a szerzőt a mun-
kásmozgalom történetéhez is. Hangoztatja
ugyan a források szegényes voltát, de vi-
lágossá válik az olvasó előtt, hogy bizo-
nyos objektív és szubjektív okok is közre-
játszottak abban, amiért Várpalotán szer-
vezett és harcos munkásmozgalom folya-
matosságáról nem beszélhetünk. A mun-
kásság egészen kis létszáma akadályozta
meg az öntudatos, szocialista jellegű fej-
lődést. A munkások egy része német szár-
mazású, más része erős vallásos befolyás
alatt állt. A szerző a gyér számú, mélyebb
jellegű forrás mellett vallatóra fogja a
leorabeli sajtót, a korai munkásmozgalom
még élő tanúit is. Érzésem szerint a szer-
ző nem világítja meg kellőképpen a vár-
palotai munkásmozgalom és az országos
munkásmozgalom fejlettségi szintkülönb-
ségét. Itt föltétlenül a kutatási módsze-
rében téved, a várpalotai munkásmozgal-
mat ugyanis nem az országoshoz, hanem
a nemzetközi munkásmozgalomhoz méri.

A mű második része több mint 200 ol-
dal terjedelemben foglalkozik a felszaba-
dulást követő fejlődéssel. Lendületes de
helyén való nemes és hiteles pátosszal ér-
zékelteti a szerző a felszabadulás nyomán
beköszöntő új világot. A szörnyű háborús
károkat szenvedő város népe mintha csak
tudná, hogy boldogabb világ vár rá, hősi-
esen kezd az újjáépítéshez.

Akik még solhasem jártak Várpalotán,
azok is plasztikus képet nyerhetnek az
író műve nyomán a fejlődésről, s maguk-
ban a város lakóiban éppen a szocialista
tudat elmélyítését szolgáltatja a múlt és
a jelen ilyen szembesítése.

Szerző, amikor részletes aprólékos gon-
dossággal sorolja oldalról oldalra az új
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élet nagyszerű vívmányait, a szocialista
építésben résztvevő ember felelősségével
veti fel a még meglevő hibákat is és nem-
egyszer megszívlelendő javaslatokat vet
fel a ferdeségek. hibák kijavítására.

Még néhány probléma: A régi Várpa-
lotáról szólva pl. nem egészen következe-
tesen és félreérthetetlenül tisztázza a
szerző a parasztság és a földesúr viszo-
nyának gazdasági és jogi kérdéseit. Úgy
tűnik, hogy az urasággal szerződéses vi-
szonyban álló szabad parasztok voltak
Várpalota feudalizmuskori lakói, de a fel-
dolgozás ból arra is következtetni lehet,
hogy részben úrbéresek is voltak. Az
azonban már teljesen! homályban marad,
hogy az 1848-49-es forradalom és az azt
követő önkényuralom mílyen gazdasági
és jogi változásokat hozott a város pa-
raszti lakosságának helyzetében. Bár ren-
geteg adat van a bányaipar kialakulására
és fejlődésére nézve is, mégsem egészen
világos a kapitalizálódás mértéke és fej-
lettsége, s hiányos az országos helyzettel
való összevetése.

Szij Rezső művének az a nagy érdeme,
hogy a korábbi hosszabb-rövidebb hely-
történeti feldolgozásokkal szemben, ame-
lyek sokszor csak a nagy országos ese-
mények helyi illusztrálására szorítkoztak,
itt társadalomban, gazdaságban, művé-
szetben, politikában, mozgalmakban, tör-
ténésben a város alakulásának sajátos
feltárását kapjuk. Kívánatos, hogy sok
ilyen munka szülessék, mert ezekből a K. v.

történész az ország társadalomtörténeté-
hez olyan gazdag anyagót kap, mely az
egész ország történetének árnyaltabb, fi-
nomabb feldolgozásához is segítséget
nyújt.

A kötetet gazdag adattár, hely-, névmu-
tató, forrásjegyzék. kronológia és kép-
anyag egészíti ki, ami megkönnyíti a tá-
[ékozódást. A kronológiából kiderül, hogy
a szerző a Várpalotára vonatkozó szép-
irodalmat is áttanulmányozta, itt-ott ezek-
re vonatkozó utalásokat az egyes fejeze-
tekben is találunk. Úgy gondolom, hogy
mind a népszerűségnek, mind a tudomá-
nyos igényeknek egyformán megfelelt vol-
na a Várpalotára vonatkozó szépíroda-
lom külön fejezetben való feldolgozása.

Szij Rezső könyvével Várpalota népe
kezébe kapja saját múltját és alakuló je-
Ienét, Egy sajátos tükröt, amely a
kellemes és kellemetlen vonásokat egy-
aránt mutatja. Eddig az író feladata: a
várpalotalak dolga ezután, hogy mennyit
és hogyan hasznositanak az író több éves
munkájából. Szerintem rengeteg haszon
származhat, ha a lakosság és a város ve-
zetői megismerik és megértik a város tör-
ténetét - mí más célja lehetett volna a
szerzőnek? - mínthogy, a maga módján
hozzájáruljon a várpalotai ember való-
ban szocialista közösségí fejlődéséhez, és
ezen át egész hazánk megismeréséhez,
gyorsabb és biztosabb építéséhez.


